
Auswertung Klima Konferenz: 

• 	ich fühle mich zugehörig zu  
Pfarrkirche 38  
Marienkirche 39  
Spitalkirche 5  

• 	was ist mir wichtig bei Klima Umweltschutz  
Energie 39  
Verkehr/Mobilität 34  
Ernährung/Lebensmittel/Konsum 44  
Bodennutzung 30  
Reparatur/Wiederverwertung/Müllvermeidung 42  

• 	wie komme ich zu Gottesdiensten: 
Auto 33 
zu Fuß 34  
Fahrrad 24  
Mitfahrgelegenheit 2  

• 	Ich wüßte gerne mehr über:  
E-Mobilität 17 
E-Bike Sharing 3 
Car Sharing 12  

• 	würde ich Fahrgemeinschaft nutzen?  
ja 12 
nein 32 
vielleicht 18 

• Fahrgemeinschaft anbieten 
 ja 22 
 nein 23 
 	 vielleicht 12 

• 	 genug Rad Abstellmöglichkeiten bei Kirchen? 
 ja 30 
 nein 15


• 	 wo fehlen sie?  
Pfarrkirche 	 5  

	 Pfarrhof 	 6


• 	 Anregungen für Pfarre zum Thema Mobilität/Verkehr  
Ladestation vor Pfarrkirche/Marienkirche 

	 Schöpfung theologisch ins Zentrum stellen  



• 	mehr Information zu Reparaturen/Wiederverwendung/    
Müllvermeidung  
ja 40 
nein 15 

• nutze ich Reparaturwerkstätten für 
Schuhe 	 	 40 
Elektrogeräte	27 
Kleidung	 	 21 
Fahrrad 	 	 24 
Auto 46 

• 	Kenne ich   
Givebox	 	 	 30 
Kostnixläden 	 	 2 
Secondhand Läden 	 32 

• bemüht sich Pfarre genug um Mülltrennung/Müllvermeidung etc. 
 ja 16 
 nein 5 
 weiß nicht 40  

• 	Anregungen für Pfarre zu Wiederverwendung/Müllvermeidung  
Alternativen zu Ölheizung in der Marienkirche 

• wie wichtig ist mir Verwendung erneuerbarer Energie  
1 	 42 	 sehr wichtig 
2 	 17 	 wichtig  
3 	 2 	 eher 
4 	 1 	 unwichtig  

• 	interessiert an Umstieg von aktuellem auf nachhaltiges Heizen 
 ja 40  
nein 18 

• interessiert Möglichkeiten privat Energie zu sparen, erzeugen, 
nachhaltig beziehen  
ja 48  
nein 10  

 
 
 



• 	 sollte Pfarre PV auf Kirchen installieren?  
1 	 32 	 ja 
2 	 18 	 eher 

	 3 	 6 	 weiß nicht 
	 4 	 4 	 nein 
	 auf keinen Fall 1  

• 	Anregungen für Pfarre zum Thema Energieverbrauch/Erzeugung Alternativen 
zu Ölheizung in der Marienkirche  

• 	wie hoch Fleischkonsum pro Woche?  
1-2x 	 	 	 24  
3-5x 	 	 	 33  
täglich 	 	 0  
vegetarisch/vegan 4  

• interessiert für Tipps zu  
Resteverwertung 19  
nachhaltiger Konsum 35  
Fair Trade 27  

• 	sollte Pfarre sich verpflichten bei Speisen/Getränken auf regional/bio/fair 
Trade Produkte zurück zu greifen? 
ja 	 	 47 
nein 	 	 6  
weiß nicht 	 8  

• 	soll Pfarre bei Kirtagen/Veranstaltungen vermehrt vegetarische Gerichte 
anbieten?  
1 	 	 	 15 	 unbedingt 
2 	 	 	 16 	 ja 
3 	 	 	 25 	 eher 
4   	 	 	   3	 weiß nicht 	  
auf keinen Fall 	   3  

• Anregungen für Pfarre zum Thema Ernährung/Lebensmittelverbrauch/
Konsum  
Auch über Windenergie und Erdwärme nachdenken!  
Alternativen suchen zu Ölheizung in der Marienkirche  
Kosten- Nutzen-Verhältnis beachten  

• 	wie sollten Grünflächen der Pfarre genutzt werden?  
essbarer Garten 15  
Blühwiesen 34  



Spiel- Sportwiesen 38  

• 	interessiert bei Umgestaltung Grünflächen mitarbeiten  
ja 12  
nein 33  
weiß nicht 11  

Anregung für Pfarre Thema Grünflächen  keine 
 

• 	Wünsche/Vorschlägåe an Umwelt-SchöKreis  
Photovoltaik Anlagen  
klimafreundliche Heizung  
Energiesparen, keine Ölheizung 
Verkehr reduzieren 
Bäume pflanznen  
Wärmepumpen  
Fernwärme  

• 	was ist dringendste beim Klimaschutz, das die Pfarre machen sollte?  
 
Träume? 
CO2-neutrale Pfarrfahrten (kein Flug, Bus,...)  
Bank/Bodenheizung 
Gemüsegarten 
Gartengestaltung Marienhof  

• 	Statistik  
weiblich 40  
männlich 25  
divers 1  

• 	Alter  
0-15  
16-25 1  
26-40 3  
41-60 23  
61-80 31  
über 80 7  

• 	Ich besuche kirchliche Aktivitäten  
in der Pfarre 60 
in einer anderen Kirche 4 	  
selten bis nie 4 




• Mitarbeit am Schöpfungs- Umweltkreis  


